

上海部署新一轮国资国企改革 将实施建设世界一流企业 六大强企行动

64项重点改革全面完成,资产总额27.59万亿元,国有控股上市公司96家,国有资产值近万亿元……随着上海市国资国企重大改革任务高质量收官,新一轮改革将如何展开?

2月7日,2023年上海市国资国企改革发展暨党建工作会议在上海召开。会上,上海市国资委党委书记、主任白廷辉对2023年国资国企改革工作进行了重点部署。白廷辉表示,上海要分层分类建设世界一流企业,上海要实施新一轮上市公司高质量发展行动,推动一批符合国家战略、市场认可度高的企业上市。

力争今年主要经营指标 增速6%以上

面对多重考验,上海国资国企在2022年仍交出了亮眼的成绩单:2022年,上海市地方国有企业实现营业收入3.79万亿元,利润总额2522.51亿元,归母净利润1749.54亿元。截至2022年底,资产总额27.59万亿元,同比增长5.24%。

记者从上述会议获悉,2022年,上海市国资国企(集资集企)改革工作推进领导小组统揽全局、协调各方,全年64项重点改革全面完成。重大改革任务高质量收官。全面完成区域综改试验、国企改革三年行动,连续两年在国务院国资委评估中获评A级。其中,上海集成电路研发中心获“科改示范行动”全国标杆。

同时,上海稳妥推进企业重组整合。组建数据、农投、东方枢纽、康养等一批新产业集团,文旅产业、出租车行业有序整合。开展上市公司质量提升专项行动,全年实施首发上市、股权收购、资产重组等资本运作项目15个,运作资金近800亿元。截至2022年底,上海市地方国有控股上市公司96家,总市值2.34万亿元,国有资产值近万亿元。

白廷辉说,2023年,上海要牢牢把握高质量发展主题,以推动国有经济提质增量为总目标,以建设世界一流企业为总抓手,以深化“1+3+N”国资监管体制改革为总推手,全面提升企业核心竞争力、增强核心功能,努力推动国有资本和国有企业做强做优做大,力争全年主要经营指标增速6%以上,固定资产投资总额、在沪缴纳税费、重点行业等经济增长指标高于全市平均增速,为全力巩固上海经济回升向好的势头提供强有力的支撑、作出新的贡献。

深化国企改革 完善中国特色现代企业制度

瞄准上述目标,下一步国资国企改革中,上海将重点做好六项工作:全面从严治党,着力加强党的建设;坚持提质增效,着力推动高质量发展;聚焦转型发展,着力强化创新策源;服务融入大局,着力优化布局结构;建设一流企业,着力深化国企改革;深化职能转变,着力提升监管能级。

其中,国资国企如何进一步深化改革备受关注。会议透露,上海要推进战略性重组专业化整合。改组或组建交易、人才等企业集团,推进金控公司申设。开展管理层级压缩“回头看”,加大落后产能淘汰和“两非两资”清退力度。

同时,上海要稳妥推进混合所有制改革。支持企业适时引入高匹配度、高认同感、高协同性的战略投资者。深化区域性综改试验及“双百”“科改示范”专项改革,持续推进员工持股试点。完善中国特色现代企业制度,健全市场化经营机制。深化职业经理人薪酬制度改革,继续实施一批股权类或现金类激励计划。

上海要实施六大强企行动

会议透露,瞄准建设世界一流企业,上海国资要实施六大强企计划,构建评估标准,配套出台系列政策,逐一指导企业制定落实方案。

去年2月,中央深改委会议审议通过《关于加快建设世界一流企业的指导意见》,为建设世界一流企业指明了方向。记者从知情人士处获悉,上海方面也已审议通过了关于上海市国有企业加快建设世界一流企业的实施意见,近期有望印发。

接下来,上海将围绕“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代”16个字目标,围绕科技兴企、改革活企、科学治企、金融强企、人才优企、开放促企等六大方而展开强企行动。

推动科技兴企,上海将深化数字转型创新发展行动,全面提升企业基础固链、技术补链、融合强链、优化塑链能力。目前,上海国资90%的重点子企业在主要或关键单项业务均实现数字化。业内人士认为,在强企计划下,上海国资的数字化程度有望进一步提高。

其中,在传统制造业方面,上海将抓好绿色低碳数字化转型,大力提升高端化、数字化、绿色化水平,推动企业转型升级。在战略性新型产业方面,上海将加快集成电路、生物医药、新能源汽车、高端装备、绿色低碳等重点领域技术研发和应用推广,打造经济增长新引擎。

(宋薇萍)

老骥伏枥 壮心不已

——记我国阿胶行业泰斗级熬胶大师、纯手工熬胶技艺传承人战全兴的大写人生

■ 本报记者 赵健

三国时期曹操所著《龟虽寿》中有句至理名言:老骥伏枥,志在千里;烈士暮年,壮心不已。盈缩之期,不但在天;养怡之福,可得永年!

和被人亲切称呼了二十余年“书记”的我国阿胶行业泰斗级熬胶大师、纯手工熬胶技艺第七代传承人战全兴畅聊之后,记者感叹,曹操文中所言皆是对战老大写人生恰如其分的完美诠释。

人品:“不教之教”的传承

客观来讲,对于阿胶产业的发展与战全兴的关系,我们不能说有了战全兴才有如今东阿县阿胶产业的辉煌;因为全县阿胶行业从小作坊起步,历经艰难困苦、筚路蓝缕,到欣欣向荣,发展壮大成支柱产业的背后,要归功于国家改革开放大方针和无数制胶人的艰苦卓绝和励精图治。

但我们还是可以肯定地说,东阿县的阿胶产业乃至全国阿胶行业发展到今天的规模,是和当初战全兴带领一帮人创立东阿阿胶集团,用卓越的智慧、求实创新、拼搏奋进,玉汝于成,打造出国家首批质量金奖产品,进而发展成为国内知名和行业领军企业的卓越成就密不可分,一脉传承的。

出生于1945年的战全兴曾经担任国内最大也是目前行业龙头企业东阿阿胶集团首任党委书记,是东阿阿胶的创始人与奠基者。尽管退休到如今已近二十年,他依旧在当地有着极高的威望和活跃度。但凡原来单位的同事、职工和街坊邻里、朋友和熟人家里有个什么重要的事,大家也都可以请到他出席为荣,很多人要做什么事,也都是想着先听听战老的看法。究其缘由,不仅是他德高望重,和蔼可亲,更多地是他在人们心中烙下了他坚毅而稳重的个性印象。

“从小到大,父亲在日常言行中对我们子女进行了很自然的熏陶,培养了我们敢于独挡和勇于担当的责任心。”战全兴告诉记者,他父亲在解放后不久的1953年就当了乡长,之后调任去了公社,后来又报名回村当村干部。在那个一个运动接一个运动的年代,父亲还是被挨批斗了;面对台下一千多群众,组织者要喊大家批斗父亲时下面群众默默无言,甚至把年幼的他弄到台上时,底下群众也是一声不吭。“因为,父亲的人品在村里人那里是有口皆碑。”战全兴自信满满地说道。

如今战全兴的几兄妹加上后代已经有八十多口人,每次聚会的时候,都会强调一点家风,那就是即便是再穷也不要走邪路,一定要把老父亲正确的路线走下去,必须得要好好做人,做好人才能做好事;因为,他们从父亲身上充分认识到只有人做得正当,人品,才能赢得认可。

秉持着“不教之教”的做人品质要求,出生于贫寒普通农民家庭的战全兴在1967年进入中国第一家生产阿胶制品的企业后靠着



● 我国阿胶行业泰斗级熬胶大师、纯手工熬胶技艺第七代传承人:战全兴

勤奋好学,迅速成长起来,从一个普通的熬胶学徒工开始,成为有名的工作能手。他先后在制胶工艺的所有环节工作过,不管在什么岗位,他都刻苦钻研,不断改进生产工艺,提高产品质量,并和师傅们一道创造出无数项的技术升级措施,使得公司的生产工艺从手工制造质变到标准化生产。

到后来,他又从生产一线转到成为销售环节负责人,主抓市场营销,也就在那时,依靠他的努力和全体职工打造出的第一批国家质量金奖产品,东阿阿胶开始声名鹊起,享誉全国。

正所谓:小事看格局,细节看人品。一个人的行为决定了他的未来,一个人的思想决定了他的气度。企业发展壮大了,知名度提高了,各种荣誉也纷至沓来。然而,战全兴却不热衷于名誉和金钱,就连已经被政府有关部门选定评上全国“五一”劳动奖章这样的至高荣誉,他也毫不犹豫地让给了别的同志。

在战全兴眼里看重的是感情,他说,“感情在我生命中占据了大部分的空间。别人可能当了一辈子的企业老总,最大的收获可能就是名和利,但是我一辈子最重要的是感情的收获”,也正是这种从父辈言传身教而来的优秀的做人品质,战全兴就能被人广泛地认可和称道。

品质:“敬天爱人”的根基

算下来,战全兴在国内阿胶行业奋斗了55余年。如今,对目前国内阿胶行业的发展,他有着独特的视角和判断力。在和记者的对话中,他说应该辩证的看待国内阿胶行业的发展现状,市场无序混乱往往正是产业的调整期,在产业危机中,也正悄然孕育着整个产业发展的新机遇。

洞悉阿胶产业发展的战全兴深知,中国的阿胶产业未来发展方向必须积极转变发展方式,从单纯依靠投资扩大生产规模获得效益向加大科技投入优化产品结构中获得效益转变;从粗放型管理向精细化管理转变;同时努力调整产品结构,以差异化产品、品牌化产品赢得市场,而这一切的基础在于必须狠抓阿胶产品的质量,必须做到以工匠精神打造

高品质产品,方可增强支撑企业持久发展的内在

功力,从而形成企业可持续发展的核心竞争力。

理念是思想的结晶,思路是理念的使者。正是由于对阿胶事业的喜爱和把传统手工技艺传递延续的责任感,在传承阿胶文化的同时,弘扬现代养生理念,退休后的战全兴创立了山东东阿盛阿胶公司。“我一生就想做了这一件事,有着很大的情怀,就想把它继承传递下去,让今后祖辈辈辈的人别忘记从前的做法,以及它是怎样与当代技能结合的,要把老的工艺和办法传下去。”战全兴如是说。

为了把传统手工技艺传递延续,战全兴创建出许多项技术先河。“战氏提纯法”便是让业内称道并公认的技艺,该工艺主要针对使用当代技能生产出来的阿胶提纯效果不好,燥性大、所以容易上火的问题,战全兴经过钻研唐宋及前人手工制胶典籍,在熬胶过程中一直对比当代阿胶与先秦、唐宋典籍中手工阿胶的差别,研究出了唐宋手工熬胶秘法制作技能中手工提纯和火候把握的重点,创造性地把古代技能与当代技能相结合,让分子转换最充分,分子更稳定、燥性变小,保证质量的同时降低了燥性,让产品体验大幅提高。

一个公司做大,到底带给社会什么?首先是物质财富,这个无可厚非,公司存在的本质意义就是要创造产品,产生利润,但是,公司是由每个独立的个人组成的。所以,一家公司不仅仅要给社会创造物质财富;同时,也在回答着如何对待公司里的人,如何对待客户,这也就是企业文化,这就是企业的管理模式,也是一种商业文明,告诉人们一家公司出了问题后,是怎样去解决问题,用什么样的方法来激励它的员工,它用什么样的价值观来让他的员工对待出现的问题。

“企业领导就是奉献者”这是战全兴做事的“座右铭”。他说:“七十年代,我们常常去到职工的家里给他们送菜、送肉等基本的生活用品,他们便是感激不尽,而只要是职工在解决户口、孩子教育等问题向我求助,我都会尽

力给他们解决,他们对我就是很亲切的。我觉得企业领导就得有奉献精神,职业第一,名利第二。只要有人为企业做出奉献,就应该让他他的奉献与回报成正比。这样,企业良好风气才会形成,企业才能得到更好的发展。”而正是尊重社会伦理可得到社会之助,关爱员工可得到员工之助,关爱客户可得到客户之助,关爱人类可得到众人之助;正所谓:敬天爱人,止于至善。有天助人助,自然能推动事业成功。

在战全兴的带领下,坚持以“创立知名品牌,生产优质产品,完善市场体系,争创最佳效益”为企业宗旨,以尊重科技、科学引导的方式不断开发和研创新产品,用“科学、质量、永恒”的企业精神传承阿胶的传统文化,以“产品昭现人品,创造健康人生”的企业文化理念弘扬阿胶的养生理念,以“尊重科学,以人为本”的经营理念不断研发新产品,使东阿阿胶在行业中迅速声名鹊起,成为科技发展和创新发展的领航者。

如今,经过多年的跨越式发展,东阿盛阿胶公司现已扩展到200余亩,建筑面积30000余平方米,固定资产17000余万元,年生产能力约达5000余吨。目前,公司以阿胶系列产品科研开发、生产、销售为主的发展型新式高新技术企业和综合式花园企业,并且拥有一批多年从事医药、保健食品科研及生产的专业技术人员。

战全兴说:“一项技艺的传承,重要的因素便是人。正是人的情感,让传承有温度,也让坚守掷地有声。阿胶传承着的不仅仅是阿胶手艺,还有阿胶的情怀,以及对传统手艺的敬重。”这让人看到了他那淡定自信的目光,自豪睿智的闪亮之中,绽放着一种历史的深邃和时代的情怀。

精神矍铄气豪雄,遇途多年泰斗宗。老当益壮,还在不断砥砺前行的战全兴,本着尊重科技、遵循传统的原则研发和创新阿胶产品,坚持以工匠精神打造高品质产品,用“科学、质量、永恒”的企业精神传承阿胶传统文化,活出自我的精彩,贡献自我的价值之时,也正书写着属于他大写人生的华丽篇章。

优化营商环境 为市场主体“加能”



“在我们最需要的时候,退税款到账了!我们有信心把企业做好,接下来还要继续投入技术研发,扩大生产规模。”北京海博思创工程技术有限公司财务部门负责人表示。

北京海博思创工程技术有限公司注册在房山高端制造业基地,主要经营储能设备。当前,像海博思创一样,因为营商环境改善而“能量大增”的企业还有很多。

厚植沃土木兴。在经济复苏回升的关键时间窗口,各地各部门适时推出优化营商环境政策,传递出稳预期、强信心的积极信号。

厚植沃土木兴。在经济复苏回升的关键时间窗口,各地各部门适时推出优化营商环境政策,传递出稳预期、强信心的积极信号。

用效果提振市场主体信心

《数字经济营商环境评价指标》近日在全国团体标准信息平台发布,该指标对数字经济营商环境的优化提供技术支撑和促进作用;北京市近日发布《清理隐性壁垒优化消费营商环境实施方案》,要求排查制约企业发展的管理制度机制障碍,打造更优的消费营商环境;重庆推出“创新七法”提升营商环境质效……春节过后,各地各部门的重点工作围绕着优化营商环境展开,为市场主体加油打气。

更让众多市场主体振奋的是消费复苏。餐饮、旅游、电影等行业正快速回暖。

北京某精品咖啡店的合伙人对上海证券报记者表示:“春节期间店里的客流量已经明显增长。随着天气转暖,客流还有继续增长的态势。现在我们的咖啡新品已经陆续推出,开分店的计划也在筹备中。我们盼望经济环境好起来,让年轻人愿意出门消费。”

记者了解到,出于对市场的信心,多个餐饮品牌今年都有开新店的计划。麦当劳计划

在中国开设约900家新门店;西贝莜面村将稳健的开店速度进行扩张。

在用工和金融等要素保障方面,政府部门已经行动起来。人力资源社会保障部等11个部门组织的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在各地开展,通过全面组织就业摸排,精准开展了对接服务。

工业和信息化部等部门今年还将加强中小微企业运行监测,及时掌握中小微企业面临的困难问题,进一步研究提出有针对性的政策措施。

用服务引导市场主体升级

为市场主体“加能”,既要做好帮扶、也要抓好发展。各地正在通过优化服务引导市场主体高质量投资。

河北省邢台市近日召开优化营商环境暨促进民营经济发展工作会议要求,建立民营企业技改扶持清单,从项目报批、税费减免、资金支持等方面给予扶持,鼓励企业应用先进适用技术,加快设备更新升级,巩固主导产业领先地位。

“2022年,我们的产值较2021年增长100%以上,2023年上半年生产订单已经排满……”在当天的大会上,邢台纳科诺尔精轧科技股份有限公司总经理李志刚用亲身经历介绍了投资当地的收获。

“公司能快速发展得益于本地一流的营商环境,特别是在生产经营过程中,金融机构以及相关部门都给予了大力支持。”李志刚说。

根据不完全统计,山东、河北、黑龙江等省今年深化放管服改革、鼓励高技术投资方面都有相关计划。

记者了解到,在服务供给方面,工业和信息化部等部门今年将健全国家、省、市、县四级中小企业服务体系,发挥社会化公共服务机构作用,深入推进“一起益企”中小企业服务行动和中小企业服务月活动,为中小微企业提供更加优质的咨询、培训和技术等服务。

吴垠认为,营商环境的改善、投资前景的明朗,有利于市场主体实力的提升,还将推动消费升级和创造稳定就业,为经济发展增添持久动能。(李雁争)

西南财经大学经济学院教授、政治经济